
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO IV 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2019/00001            DEL  29/01/2019 

 

OGGETTO :    NOMINA VICE PRESIDENTE IN SOSTITUZIONE DEL DIMISSIONARIO 

FUMAI 

 

L’anno duemiladiciannove il giorno 29 del mese di gennaio, alle ore 16:30 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 ACQUAVIVA AVV. NICOLA  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 ANDRIULO Sig. Alberto SI  7 MENOLASCINA Sig. Vito Antonio SI 
2 BALZANO Sig. Giuseppe SI  8 PALOSCIA Sig. Michele SI 
3 BRANCALE Sig. Giovanni SI  9 QUARANTA Sig. Michelangelo SI 
4 CECINATO Sig. Giuseppe SI  10 QUARANTA Sig. Nicola SI 
5 DE GIULIO  Michele SI  11 SALIANO Sig. Vito SI 
6 FUMAI Sig. Giuseppe SI  12 SCHIRONE Sig. Claudio SI 

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Luciana Cazzolla . 

 

Totale presenti: n. 12  su n. 12 consiglieri assegnati  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



 

 

A relazione del Sig. Presidente del Municipio 4,  

 
PREMESSO CHE: 

 

- con nota del 30/11/2018, assunta in pari data al protocollo dell’Ente con n. 328696, il Sig 

Fumai Giuseppe proclamato Consigliere, ha rassegnato le dimissioni dalla carica di Consigliere 

municipale; 

 

- lo stesso rivestiva, inoltre, anche la carica di Vice Presidente del Municipio 4 ad oggi rimasta 

vacante; 

 

- si rende, pertanto, necessario reintegrare tale carica istituzionale; 

 

 

IL CONSIGLIO MUNICIPALE 

 

VISTI gli artt. 38 e 73 del D. Lgs. 267/2000; 

 

VISTO il vigente Statuto Comunale; 

 

VISTO il vigente Regolamento del Consiglio Comunale; 

 

PRESO ATTO che sulla proposta di deliberazione di che trattasi si è ritenuto di omettere il parere 

di regolarità contabile, in quanto il presente provvedimento non comporta riflessi diretti o indiretti 

sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente. 

 

 

 
DELIBERA 

 

NOMINARE  quale Vice Presidente il consigliere che sarà indicato all’esito della discussione 

consiliare 

 

Dare mandato al Municipio 4 di comunicare la nomina del nuovo Vice Presidente alla Ripartizione 

Segreteria Generale 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE : Positivo 

--- 

Bari, 25/01/2019 

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 (Luciana Cazzolla) 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 

 

 

 

 



Direttore 

Si procede all’appello.  Abbiamo 12 su 12, è praticamente 

un Consiglio perfetto, Presidente. 

 

Presidente 

Quale onore! Possiamo procedere con i lavori del Consiglio 

e procediamo con il 1° punto all’ordine del giorno “ Nomina 

del Vice Presidente”. Se vogliamo, considerato che le 

dimissioni del Consigliere Giuseppe Fumai nonché ricoprente 

la funzione di Vice Presidente, corre l’obbligo di nominare 

un nuovo Vice Presidente per cui procediamo alla nomina del 

nuovo Vice Presidente e alla successiva votazione. Per 

quanto mi riguarda c’è una proposta e, considerata la 

continuità quindi la surroga della nuova consigliera Orsola 

Scardigno, riteniamo di poter indicare come Vice Presidente 

la subentrata Consigliera Orsola Scardigno. Quindi  non so 

se ci sono altre candidature.  Prego, consigliere Andriulo. 

 

Consigliere Andriulo 

Grazie, Presidente. Buonasera ai colleghi e ai cittadini 

presenti. Volevo chiedere, diciamo così, non ho avuto modo 

di farlo pubblicamente,  scusa al consigliere Fumai che non 

c’è più qui, che ha rimesso il suo ruolo per il fatto che, 

credo che fosse alla fine del 2015, io gli contestavo la 

modalità con cui a mio dire non svolgesse bene il ruolo di 

Vice Presidente. È chiaro che dopo mi sono reso conto anche 

capendo gli sviluppi successivi, che non era nelle sue, 



voglio dire, non era una sua mancanza quella che si era 

determinata nei rapporti fra i Consiglieri e la gestione 

del ruolo di Vice Presidente, bensì poi è stata di fatto un 

modo di intendere a condurre proprio completamente la 

gestione del Municipio nelle sue parti e nei ruoli di 

legame, di collegamento, di conoscenza di tutte le vicende 

che si venivano a determinare nel Municipio, situazione che 

poi a mio avviso anche nell’arco degli anni lo attribuisco 

ad una voglia di non coinvolgimento da parte del Presidente 

che ora si è allontanato, che credo che invece dovrebbe 

stare in questo momento all’interno dell’aula visto che mi 

sto rivolgendo anche al Presidente… Dottoressa, mi posso 

fermare un attimo in attesa che rientri il Presidente?   

 

Presidente 

Grazie, consigliere Andriulo. Se ci sono interventi…. 

 

Consigliere Andriulo 

Non ho ancora terminato, aspettavo lei.   

 

Presidente 

Procediamo con le votazioni, se ci sono altri candidati.  

 

Consigliere Andriulo 

Presidente, mi perdoni.  

Presidente 

No, non è inerente all’ordine del giorno. La cronistoria… 



 

Consigliere Andriulo 

Presidente, stiamo parlando della funzione del ruolo del 

Vice Presidente e, di conseguenza, poiché lei ha un ruolo 

principale in questa situazione. Aspettiamo anche la 

dirigente. E lo so che non mi vuole sentire, e  non è che 

non lo so che il Presidente non mi vuole sentire, però 

essendo un Consigliere del Municipio, ohimè, è suo dovere 

pure stare nell’assise del Consiglio di Municipio. Ho 

capito io sono qua, sto riflettendo su quello che devo 

dire, va bene, posso riflettere? Rifletto su quello che 

devo dire.  E che soddisfazione! Tu non mi vuoi dare il 

ruolo amministrativo, che significa la soddisfazione? Mi 

dispiace del modo di fare e del rispetto, sicuramente nei 

miei confronti mi interessa poco, però visto che siamo 

all’interno di un Consiglio di Municipio, sarebbe 

importante rispettare tutti quanti indipendentemente se si 

ha un modo diverso di intendere la politica. Sicuramente in 

tutti questi anni tanti deficit gestionali, amministrativi 

che abbiamo noi nella gestione dei vari percorsi d’obbligo 

e un pensiero particolare lo rivolgo a quello che è il 

processo del bilancio municipale che si chiama “ 

partecipato” dove aveva necessità in tutti questi anni di 

un confronto, di un interagire, dei tempi ben definiti, in 

realtà tutta questa attività è stata annullata perché è 

stata avocata completamente al ruolo del Presidente queste 

funzioni che hanno annullato tutto quanto. È chiaro che la 



mia polemica è sul fatto che il ruolo del Vice Presidente 

non è un ruolo secondario, è un ruolo principe che in una 

macchina amministrativa politica deve essere assolto in 

maniera seria. E il Presidente deve far svolgere al Vice 

Presidente i ruoli relativi in maniera tale di una massima 

collaborazione che si ripercuote anche con le Commissioni, 

che permette di dare seguito ad un lavoro serio visto che 

poi noi facciamo una azione amministrativa per gli 

interessi della collettività, che vuol dire essere 

amministrativamente idonei ad assolvere al proprio ruolo. 

Per quanto riguarda, voglio dire, questa mia 

considerazione, ho detto prima perché mi sono permesso 

tempo fa di dire a Giuseppe Fumai e di contestare il suo 

ruolo e di chiedere le sue dimissioni, però mi rendo  conto 

che non era lui il problema, è il modo di interpretare le 

funzioni dei vari Consiglieri che vengono usati soltanto o 

per scopo di accordo futuro- elettoralistico che potrebbe 

anche essere interessante per chi fa, però  soprattutto di 

conservarsi chi svolge il ruolo e di pretendere che venga 

svolto in maniera responsabile nel rispetto di tutti i 

Consiglieri. Questo chiedo. Grazie.  

 

 

Presidente 

Grazie, consigliere Andriulo. Prego, consigliere Quaranta.  

 

Consigliere Quaranta 



Grazie, Presidente. Saluto il Presidente e tutti i colleghi 

e il pubblico in aula. Sono felicissimo della proposta 

della collega Scardigno alla Vice Presidenza anche perché 

mi permetto di dire con molta umiltà, come è mio solito, 

che un piccolo successo per me e per il consigliere De 

Giulio che stamattina, interloquendo con i colleghi in 

Commissione, ascoltavamo che la proposta della maggioranza 

era il consigliere Menolascina, evidentemente le nostre 

argomentazioni sono state convincenti e prendo atto che si 

è cambiato, quindi veramente sono felice anche perché da 

quello che posso capire ora, la consigliera Scardigno sarà 

votata alla unanimità e questo è ancora meglio perché 

quindi vuol dire che il suo ruolo sarà ancora più 

pienamente nel suo ruolo di Vice Presidente. Perché se 

tutto il Consiglio si esprimerà così, solo che, ripeto, la 

cosa vorrei capire, mi piacerebbe, anche poi in via 

informale capire perché s’è cambiato l’individuazione del 

Vice presidente perché fino a stamattina mi dicevano che 

era Menolascina però ripeto, noi abbiamo proposto invece la 

consigliere Scardigno ancora fino a stamattina perché ci 

sembrava giusto perché mole volte ci si riempie la bocca di 

pari opportunità, di rispetto per le donne, quindi visto 

che la logica che ci ha portato ad individuare nella 

collega la nostra Vice Presidente, era proprio quella di 

onorare il ruolo della donna visto che è l’unica purtroppo 

in questo Consiglio, noi avevamo pensato a lei. Ora vedo 

che anche voi della maggioranza siete d’accordo su questo, 



mi fa felice ed è superfluo dire che la voterò 

convintamente. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, consigliere Quaranta, della sua disponibilità a 

votare la Consigliera Orsola Scardigno. Però non so che le 

abbia detto e che le abbia riferito delle intenzioni di 

voto, comunque se non ci sono altri, probabilmente 

parlavano per loro, non in nome della maggioranza. Se ci 

sono altri interventi o altre proposte di candidatura. 

Bene. Allora possiamo passare alle operazioni di voto. Chi 

è favorevole per… possiamo anche fare, se c’è la richiesta, 

facciamo… se c’è qualcuno che esce dalla… 

 

Direttrice 

Allora si procede con le votazioni e si possono riporre i 

bigliettini in una apposita scatola qui al centro. Quindi 

dovremmo avere 12 bigliettini, con il Presidente, 13. 

Quindi contiamo. 13. E abbiamo 11 Scardigno, 1 per Andriulo 

e una scheda bianca. Quindi abbiamo a favore di Scardigno. 

 

Presidente 

Allora 11 voti Scardigno, 1 Andriulo e una bianca, quindi 

con 11 voti favorevoli, Scardigno è Vice Presidente. Auguri 

di buon lavoro! Prego, la parola alla consigliera 

Scardigno.  

 



Vice Presidente Scardigno Orsola 

Volevo ringraziare i colleghi per avermi votato e spero di 

fare qualcosina in più. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, consigliera Scardigno. Se ci sono altri interventi 

in merito?  



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

 Nicola Acquaviva 

 IL DIRIGENTE 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

08/02/2019 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 08/02/2019 

 Il Direttore di Municipio 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 08/02/2019 al 22/02/2019. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 09/02/2019 

 Il Direttore di Municipio 

Luciana Cazzolla 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Il Direttore di Municipio 

Luciana Cazzolla 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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